

૨૬- કર્મવિપાક ચિંતન અષ્ટક

શ્લોક-૧

દુષ્ઠં પ્રાપ્ય ન દીનઃ સ્વાત્ , સુખં પ્રાપ્ય ચ વિસ્મિતઃ
મુનિઃ કર્મવિપાકસ્ય, જાનન્ પરવશી જગન્ (૨૬-૧)

શબ્દાર્થ: દુષ્ઠં = દુઃખને, પ્રાપ્ય = પામીને, ન = નહિ, દીનઃ = દીન,
સ્વાત્ = ધાય, સુખં = સુખને, પ્રાપ્ય = પામીને, ચ = અને, વિસ્મિતઃ = વિસ્મયચુકત
મુનિઃ = સાધુ; કર્મવિપાકસ્ય = કર્મના વિપાકને, જાનન્ = જાણતો;
પરવશી = પરવશ, પરાધીન; જગન્ = જગતને

સૂત્રાર્થ: જગત કર્મના વિપાકને પરવશ (પરાધીન) હો. આલું જાણતા
મુનિ દુઃખ પામીને દીન થાય નહીં અને સુખ પામીને વિસ્મયચુકત થાય નહીં.

ભાવાર્થ: કર્મ વિપાક એટલે જ્ઞાનકાળમાં જાંદેલા કર્મના ઉદય
અથવા જાંદેલા કર્મોનું ફળ.

કર્મના વિપાક વખતે સમગ્ર જગત પરવશ, પરાધીન બની
જાય છે. ઘણે નિકાચિત કર્મોનો ઉદય હોય ત્યારે તે કર્મો
તીર્થંકર ભગવાનના જીવને પણ ભોગવાવા જ પડે છે.
સાંસારિક કાર્ય પણ પરિસ્થિતિ કર્મના ઉદયવાળી હોય તો
ઉભાધિવાળી હો અને અનિચ્છ છે. સમસ્ત જગત કર્મને આધીન છે.
આલું વલ્લજ્ઞાની મુનિ જાણે છે. અચારે સમસ્ત જગત જો શુભ કે
અશુભ કર્મને આધીન જ હોય તો આપણે પણ કર્મોદયનો
પરવશ જ હોયે એમ સમજીને પુણ્યના ઉદય હોય ત્યારે
સુખમાં અંગણું મળી અને પાપનો ઉદય હોય ત્યારે દુઃખમાં
ગભીરાણું નહીં. તેથી કર્મવિપાકને ગોઠાતરીને મરાત્મા આત્મતત્વની
સાધનામાં જ ઉદ્યમશીલ બને છે. મુનિ જ્યારેય ઉદાસ - દીન કે
લાચાર બનેતા નહી. કારણકે પોતે જ કરવું કર્મ છે તો તેને
ભોગવાવામાં વળી દીનતા શું ?

પાપકર્મો અચારે જ્ઞાનકાળમાં જાંદેલા હો ત્યારે કારણથી જાતનો
વિચાર કરો ન નહી, તો કર્મોનો વિપાક ભોગવાવા જ પડે તેમાં
દીનતા શું હોય !

તે જ પ્રમાણે પુણ્યનો ઉદય હોય અને સુખ મળે તો તેમાં
આશ્ચર્ય શું પામવાનું ? પુણ્યના ઉદયથી સંસાર સુખ પ્રાપ્ત થયું
પણ તે પુણ્યકર્મ આત્માના જ્ઞાન, દરિદ્રિ ગુણોનું આવરણ તરના છે
બને. સુખમાં આસક્ત થયેલા જીવ મારે - મૂઠાં અને લાભના
કારણે આત્માના જ્ઞાનાદ ગુણોને ઘુસી જાય છે.

કર્મ વિષયક ચિંતન - ૨૧

સંસારનું સ્વરૂપ અકળ છે. સંસારમાં તેવું બંધન છે એવું લોકો છે, કાર્ય બંધન મૂંગો લોક છે. કાર્ય મૂર્ખ તો કાર્ય જુદીશાળી લોક છે. કાર્ય દેખાવડો અને તેવસ્વ લોક છે તો કાર્ય કદરૂપો અને અભાગી લોક છે. કાર્ય ક્રોધ, કાર્ય શાંત, કાર્ય ચાર, કાર્ય પ્રામાણિક, કાર્ય દર્મમાં ક્રોધાવાળો, કાર્ય નાસ્તિક, કાર્ય ક્રૂર તો કાર્ય દયાળુ, કાર્યના જીવનમાં સતત વિદ્યો આવે છે તો કાર્યને બધું અનુકૂળતાથી રહે છે, કાર્ય પરેલા સુખી અને પછી અત્યંત દુઃખી, તો કાર્ય પરેલા દુઃખી અને પછી અત્યંત સુખી થાય છે. જામ આ સંસાર કોરલી બધું અસમાનતા, વિષમતા અને વિચિત્રતાથી ભરેલા છે !

જામ કર્મના વિષયકને કારણે બુદા બુદા બંધને બુદો બુદો દશા જોઈને મૂનિ સમભાવ (સમતા) દારણ કરે છે. કર્મવિષયક વિશે ચિંતન, અનુપ્રેશ કરતાં કરતાં તેઓ આત્મસ્વરૂપના ચિંતન નરકુવળે છે.

કર્મો જોલે કાર્મણ વર્ગણાના પુદ્ગલ પરમાણુઓ જે પ્રત્યક્ષ દેખાતાં નહીં, પરંતુ સર્વજ્ઞને પ્રત્યક્ષ છે. સંસારમાં સુખદુઃખનું કારણ તે કર્મ છે. જામ છતાં તે કારણ કાઢેને સુખ આપે અને જીવનને દુઃખ આપે એવું બની શકે છે.

કર્મો મુખ્યત્વે આઠ પ્રકારના છે.
 (૧) જ્ઞાનાવરણીય (૨) દર્શનાવરણીય (૩) લોદનીય (૪) મારેનીય (૫) આયુષ્ય કર્મ (૬) ગ્નેત્ર નામ કર્મ (૭) ગોત્ર કર્મ અને (૮) અંતરાય કર્મ આ આઠે કર્મોની ઉચ્ચર પ્રકૃતિ છે એવું કહે તેમણે પણ પેટા વિભાગ છે.

કર્મો કેવું રીતે બંધાય છે એવી કોરલી તીવ્રતા (રસ) રાગ છે, કોરલી વાર સત્તામાં પડ્યું રહે છે, ક્યારે તેમણે ઉદય થાય છે વગેરે વિષે કર્મગ્રંથોમાં તાત્વિક અને ગરબ વિધારણા દેખેલી છે.

સંસારમાં કર્મોની આવું પરસ્થિતિ લોક ત્યારે સાધક મુનિઓ કેવું રીતે વર્યું ? કાર્ય ત્યારે અશ્વાતાવેદનીય કર્મના ઉદય લોક તો તેવળને કર્મો સમભાવે લેદી લેવાં (બગાવી લેવા) જોઈને.

મુનિઓ ત્યારે દીન બનવું ન જોઈને, બંધ બાબુ અણુધાર્યા કાર્ય જાનંદના સમાચાર આવે ત્યારે મુનિઓ વિસ્મય (આશ્ચર્યચકિત) ન થવું જોઈને.

શ્લોક-૨

વૈષાં ભ્રુભંગમાત્રેણ, ભવ્યન્તે પર્વતા અપિ
તૈરલો કર્મલૈષમ્યે, ભ્રુપૈર્મિદ્દશાપિ નાપ્યતે

૨૧-૨

શબ્દાર્થ: વૈષાં = જ્યોત્ષા; ભ્રુભંગમાત્રેણ = ભ્રુકુટી વાંકી કરવા માત્ર છે; ભવ્યન્તે = ભ્રુ નૂટી પડેછી; પર્વતાઃ = પર્વતો. અપિ = પણ; તૈઃ = તૈ; અલો = આશ્ચર્ય છેકે; કર્મલૈષમ્યે = કર્મની વિષમ દશા પ્રાપ્ત થતાં; ભ્રુપૈઃ = રાજાઓ; મિદ્દશાપિ = મિદ્દશા પણ; નાપ્યતે = મળવી શકતા નહીં.

શ્લોકાર્થ: જ્યોત્ષાની ભ્રુકુટી ચઢાવવા માત્ર છે (આંખના વંશારા માત્ર છે) પર્વતો પણ નૂટી પડેછી તથા જળવાન રાજાઓ પણ કર્મની વિષમતા ચાલી પડેછી ત્યારે મિદ્દશા પણ મળવી શકતા નહીં, એ આશ્ચર્ય છે!

ભાવાર્થ: કર્મની ગતિ કેટલી વિષમ છે? કર્મભવને ચક્રવર્તી બનાવે છે અને કર્મ ભવને નરક-નિગોદમાં પણ લઈ જાય છે. એક જ ભવમાં પણ ભવને ક્રાંચે ચઢાવે છે અને નીચે પહોંડે છે. કર્મના ત્યાગ આગળ કોઈનું કશું ચાલતું નહીં.

રાજા દહા બળવાન હોય પ્રતાપી હોય, દરતીને દુઃખવતા હોય. તેની ભ્રુકુટી વાંકી થતાં એટલેકે આંખના વંશારા માત્ર છે મોટાં પર્વતો પણ નૂટી પડેછે. ~~સમ~~ રાજાનું સંકેત આંખના વંશારાની ગિરિવર જેવા બાલક રાજાઓનો નાશ કરતા હોય. પરંતુ તે રાજાનો પુત્ર્યોદય બ્યારે સમાપ્ત થાય છે અને કર્મ વાંકા હોય તો એવો વખત આવે કે યુદ્ધમાં હારી જતાં રાજાનું જાય, પોતે ભવ બચાવવા કરાંક ભાગી જાય, ધૂપાર્થ જાય (સદામ દુલ્હીનની જેમ).

ઈતિરાસમાં આવા દહાં દૃષ્ટાંતો નેવા મળે છે. ક્યારેક ભાગી જતાં, રસ્તામાં પકડાઈ જતાં ત્યાં જ લોકોના ટોળાઓ મારી નાંખ્યા છે. (મોત્સર કડાકી).

અન્નાદીશોમે કર્મ એકચોટ પહોંડે પહોં છે. હરકિંદ્ર રાજાને બ્યારે કર્મવિષાદ એવા આવ્યાં છે આંડાળનો ત્યાં લાકડા વેચવાની નોકરી મળી.

જરાને કમોડી, હાંદરા ગાંધી, બંધાવના એનવર મદન વગેરે ઉચ્ચ સ્થાને રત્ય અને કર્મવિષાદ એવા આવ્યાં છે ગાંધીજીની વૈદાર્થને ખતમ થઈ ગયા. આવી ઘટનાઓથી કર્મને વિચિત્ર ગતિનો વિચાર આવે છે. ગામા પરલવાન, રાજેષુભાણા, મદમદબલી, કુમારપાળ રાજા (નંગલમાં ભરકયું પડેલું), કીર્ણા મરારાજ વગેરે.

શ્લોક-૩

અતિચાતુર્યલીનોડપિ, કર્મભ્યુદયુદ્યાવર્ણે
 ક્ષિપ્રાદ્ અંકોડપિ રાજ સ્યાન્, છત્રછન્ન દિગન્તરઃ (૨૧-૩)

શબ્દાર્થ: અતિચાતુર્યલીનોડપિ = અતિ અને ચાતુર્યકી લીન લોવા છતાં ;
 કર્મવિપાક = કર્મવિષય; અભ્યુદયાવર્ણે = અભ્યુદય કીવાકી, ક્ષિપ્રાન્ = ક્ષિપ્રમાં ;
 અંકોડપિ = અંક પછી ; રાજ = રાજ ; સ્યાન્ = થાય છે ; છત્રછન્ન = છત્ર વડે
 ઠીંક્યા છે ; દિગન્તરઃ = દિશાઓના ભાગને.

શ્લોકાર્થ: અભ્યુદય તરનારા કર્મની ઉદય લોક છે, ત્યારે અતિ અને ચાતુર્યકી
 લીન લોક છતાં પછી, અંક લોક છતાં પછી, ક્ષિપ્રાવર્ણમાં છત્ર વડે દિશા-
 મંડળને ઠીંકનાર રાજ થઈ જાય છે.

ભાવાર્થ: આગળના શ્લોકમાં જણાવ્યું તેમ રાજ પછી સ્ત્રીજ માંગના
 થઈ જાય તેમ બીજા જાણ, અંક નીચે માણસ શુભ કર્મના ઉદય
 રાજ થઈ જાય છે. આપણે જણાવ્યું છે કે "ચા" વચનારા પછી
 કોઈનો શક્તિશાળી વડાપ્રધાન થઈ જાય છે.

નૂના વખતમાં દંતકથાઓમાં આવેલો તેમ, રાજને કોઈ પુત્ર ન
 હોય તો રાજગાદી પર બેસાડવા માટે નગરમાં કબાજી સાથે રાજી
 ફેરવવામાં આવતો અને રાજી બેસા ઉપર કબાજી ઠીંકી તેમ રાજગાદી
 આપવામાં આવતી. તે સિંહાસન પર બેસતો અને તેને માથે
 છત્ર રહેતું તથા આગળ પાછળ રક્ષકો રહેતા.

જોરા માણસને લાગવગળી સુપદ્મ સંદૂક અને માનપાન મળી
 તેથી ઘટનાઓ બનેલો. પૂર્વે જાંઘેલા શુભ કર્મો ઉદયમાં આવે ત્યારે
 આવું બનેલો.

કેરલાકનો અભ્યુદય બબલ પર્યંત ચાલેલો (અમિતાભ બચ્ચન)
 અને કેરલાકનો અભ્યુદય અલ્પકાલીન હોય છે. (ગણેશસિંગ)
 નામકર્મ અને ગોત્રકર્મ એકસરખા જ હોય એવું નથી,
 અતિનુભ ગોત્રકર્મ અનુસાર બનેલું અને શરીરસંપત્તિ, અવાજ,
 મુખાકૃતિ, વશકીર્તિ વગેરે નામકર્મ પ્રમાણે પ્રાપ્ત થાય છે.

લેણ-૪

વિષમ કર્મભ્રુ: સૃષ્ટિ, દૃષ્ટિ કરમ પૂષ્ટવત્
અત્યાદિભૂતિવૈષમ્યાન્, કા રતિસ્ત્રત યોગિન: (૨૯-૪)

શબ્દાર્થ: વિષમ = વિષમ, સરખીનાર અર્થે; કર્મભ્રુ: = કર્મની, સૃષ્ટિ = સૃષ્ટિ; દૃષ્ટિ = જોઈ, જાણી છે; કરમ = કાંટ; પૂષ્ટવત્ = પીડના જેવો; અત્યાદિ = અતિ આદિની, ભૂતિવૈષમ્યાન્ = ઉત્પત્તિની વિષમતાથી; કા = શી; રતિ: = રતિ; ત્ર = તેમાં; યોગિન: = યોગીને

લક્ષ્યાર્થ: અતિ આદિની ઉત્પત્તિની વિષમતાથી કર્મની સૃષ્ટિ, કાંટની પીડની જેમ વિષમ જણાઈ છે. એમાં યોગીને શા પ્રીતિ થાય ?

ભાવાર્થ: કર્મની વ્યવસ્થા, વિષમ ગતિનકારણું સંસારમાં જે વિષમતા જોવા મળે છે તે કાંટના ઉદારણથી સમજાવી છે. કાંટની પીડ કેવી વાંકીચૂકી હોય છે. અને, કાંટના અઠારે અંગ વાંકા હોય છે.

" પ્રથમરતિ " ગ્રંથમાં પૂણ્ય ઉપાસ્યાનિજ કર્મભ્રુ:
જાતિ કુલ દરે વિજ્ઞાનાયુ, બલ ભોગ વૈષમ્યમ્
દૃષ્ટવા કથમિહ વિદુષાં, ભવ સંસારે રતિ ભવતિ
જાતિ (માતૃપક્ષ) કુલ (પિતૃપક્ષ), શરીર, વિજ્ઞાન, આયુષ્ય, બળ અને ભોગની પ્રાપ્તિનું વિષમપણું જોઈને વિદ્વાનોને બન્ધ-મરણરૂપ સંસારમાં કેમ પ્રીતિ થાય ? અર્થાત કાર્યપણું પ્રકારની રતિ ન થાય.

કર્મની વ્યવસ્થા કાંટની પીડની જેમ આડા-દેડરાવાળી છે અર્થાત્ સરખી-પડની વાળી છે. વિષમમાં જાતિ-તુળની વ્યવસ્થાને લઈ કોલકાઠ જેવો માનવ બન્ધ પામ્યા છતાં નીચે જાતિ અને નીચે તુળમાં ઉત્થાન થાય છે. મરીયાના ભવમાં ઉચ્ચતુળનો ગવકરવાથી મરાવર ભગવાનને પણ પૂર્વાભવમાં નીચતુળમાં બન્ધ લઈ પડ્યો હતાં. અને નીચેના હોવા છતાં કાંઈક તુળમાં થાવન થયું.

પુણ્યના ઉદય રતિનું કારણ છે, પાપનો ઉદય અરતિનું કારણ છે. પુણ્યના ઉદય પડે રાગ વધે છે અને પાપોદય દ્વેષ વધારે છે. પુણ્ય-પાપના ઉદય રતિ-અરતિ કરતાં હોવાથી મુક્તિમાર્ગની સાધનામાં વ્યથનકારી છે. સર્વાવરતિ રૂપ ચારિત્રમાં બાધા કરનારા છે. આ કારણથી પુણ્ય-પાપના ઉદય પડે મુખ, દુ:ખ હોય તે પણ ત્યાગનો પરિણામ હૃદયની અંદર કબરબાનો હોવાથી દ્વરપુરુષો બન્ધેકાળે સમજાવમાં જ હોય છે. પુણ્યોદયમાં રાગ થતા નથી અને પાપોદયમાં દ્વેષ થતા નથી. યોગી કર્મ-વ્યવસ્થાને બરાબર સમજ્યા હો,

લેણક-૫

અરુઠા: પ્રશમશ્રોત્રિં, શ્રુતકેવલિનોઠિય વ્ય
વિગ્રમચન્દે અનન્તસંસારં, અહો દુષ્ટેન કર્મણા (૨૧-૫)

શબ્દાર્થ: અરુઠા: = અઠેલા, પ્રશમશ્રોત્રિં = ઉપશમ શ્રોત્રિ ઉપર,
શ્રુતકેવલિન = શ્રુતકેવલિ, ચોદ પૂર્વધર; અથિય = પણ; અ = અને;
વિગ્રમચન્દે = ભ્રમણાચ છે; અનન્તસંસારં = અનન્ત સંસાર,
અહો = આશ્ચર્ય છે; દુષ્ટેન = દુષ્ટ; કર્મણા = કર્મ વડે

લેણકાર્થ: ઉપશમશ્રોત્રે ઉપર અઠેલાઓ અને ચોદ પૂર્વધરી પણ,
અહો! આશ્ચર્ય છે કે દુષ્ટ કર્મ વડે અનન્ત સંસાર ભ્રમણાચ છે.
અર્થાત્ દુષ્ટ કર્મ અનન્ત સંસાર ભરકાવે છે.

ભાવાર્થ: માર્ગનીય કર્મનો સર્વથા ઉપશમ કરીને ઉપશાન્ત માટે (૧૨મા)
ગુણસ્થાનકે અઠેલા, વીતરાગ અવસ્થાને પામેલ મુનિને તથા
ચોદ પૂર્વધા વિશાળ શ્રુતને પામીને શ્રુતકેવલિ બનેલા મુનિને પણ
દુષ્ટ અર્થુ કર્મ અનન્ત અનન્ત સંસારમાં ભ્રમણાચે. આર્થુ કર્મર્થુ
સ્વરૂપ છે. મારે તેનો વિશ્વાસ કરવો નહિ. આર્થુ ઉપદેશ આ શ્લોકમાં
પુ. યશોવિચર્યમ આપણને આપેલ છે.

આપણને પ્રશ્ન થાય કે આર્થુ કઈ રીતે બને ? ઉપશમચર્ય
કરેલે કે શ્રુતકેવલિ (૧૪ પૂર્વધા જ્ઞાની) ભગવાંત સાતમી-આઠમી-નવમી
અને દસમી ગુણસ્થાનકે પહોંચે, પરંતુ સત્તામાં (સ્તોકમાં) રહ્યુ એ
મારેનીય કર્મ લોચ અને તેઓ ઉપશમશ્રોત્રે મંડે તો અગિયારમી
ગુણસ્થાનકે જઈ, ત્યાંથી પડી છેક પહેલે ગુણસ્થાનકે પણ ચાવી
શકે છે.

જેઓ ક્ષપકશ્રોત્રિ મંડે છે તેઓ દસમા ગુણસ્થાનકે સ્થિત "દ્વીભુમોર"નામના
બારમા ગુણસ્થાનકે જાય છે અને ક્ષેપજ્ઞાન થામ્ મોક્ષગતિ પ્રાપ્ત કરે છે.

જ્ય અગિયારમા ઉપશાંતિમાટે નામના ગુણસ્થાનકે જાયું ત્યારે પડે છે.
એનો આઠમસ્થિરતાનો પુરુષાર્થ મંદ પડે છે. તે કર્મના ઉદયભાવમાં જોડાય છે
અરેલ એને ત્રીયે પાડનાર તે કર્મ છે. અરેલ જ એવા કર્મને ઉપશમચર્ય પૂર્ણ
અશોભચર્યની દુષ્ટ તરીકે આપણાવ્યું છે. ઉપશમશ્રોત્રિની અઠેલા
વ્યાજ જ્યો નિગ્રહમાં જ જાય અર્થુ નહી. ઉપશમશ્રોત્રિને પ્રાપ્ત
ધર્મના મુનિઓ, આયુષ્યનો દેવ થવાથી ઉપશમશ્રોત્રિ પડીને
અનુચર વિમાનવાસી દેવ થાય છે, અને મોક્ષે જતાં ચરકાવે છે.
કર્મોના ઉદયે જ્ય દીન બને છે.

લેણક-૬

અર્થાત્ સર્વાંશિ સામગ્રી, પ્રાણ્ણેય પરિનિષ્ક્રિત

વિપાકઃ કર્મભ્રુઃ કાર્ય - પર્યન્તમ્પ્રુદાવતિ

(૨૧-૬)

શબ્દાર્થ: અર્થાત્ = બીજા; સર્વાંશિ = બધા થ; સામગ્રી = સામગ્રી; પ્રાણ્ણેય = શિક્ષણની જેમ; પરિનિષ્ક્રિત = ડાબી રહેલો; વિપાકઃ = વિપાક; કર્મભ્રુઃ = કર્મનો; કાર્યપર્યન્તમ્ = કાર્યના અંત સુધી; અન્પ્રુદાવતિ = પાછળ દોડેલો.

લેણકાર્થ: (નબક રહેલ) બીજા બધા થ સામગ્રી શિક્ષણની જેમ ડાબી રહેલો. (પરંતુ) કર્મનો વિપાક કાર્યના અંત સુધી પાછળ પાછળ દોડેલો.

ભાવાર્થ: કાર્યપણુ ઘટના બને તો તેમાં પાંચ સમવાય કારણો રહેલાં હોય છે. કારણુ વગર કાર્યકાર્ય થનું નહી. પ્રત્યેક કાર્ય પાછળ કાર્યક કારણુ હોય જ. કારણુ કદાચ આપણને પ્રત્યક્ષ દેખાય કે ન દેખાય.

આ પાંચ સમવાય કારણો છે: (૧) કાળ (૨) સ્વભાવ (૩) નિયતિ અથવા ભિદિતવ્યતા (૪) કર્મ અને (૫) પુરુષાર્થ.

આ પાંચ કારણો સાદે જ હોય. એક પણ કારણુ આપણું હોય તો કાર્ય ન થાય. આ પાંચ કારણોમાં સ્ત્રીકૃ બળવાન કારણુ "કર્મ" છે. "કર્મ" કાર્ય પૂરું થાય ત્યાં સુધી સાદેને સાદે આવેલો.

કર્મ પ્રત્યક્ષ દેખાતાં નહી એટલે અમે નાશ પહુ પ્રત્યક્ષ નહીં દેખાતાં એવા ધર્મ દ્વારા જ કરવો પડે. ત્યાં સુધી કર્મ સાર્થક બનનું નહી ત્યાં સુધી બીજા બધા સામગ્રી એવને એમ પડી રહેલો, કે જાણે ઠાકી ગયું ન હોય! પરંતુ કર્મ સાર્થક થાય તો બીજા બધા સામગ્રી પણ સાર્થક થઈ જાય છે. કર્મનો વિપાક અથવા કર્મનો ઉદય એવેલું કારણુ છે. એ કાર્યના અંત સુધી પ્રવર્તે છે. અન્ય કારણો પોતપોતાનું કાર્ય કરેલો, પણ તેમાં એટલું બળ હોનું નહી. આમ કર્મ બળવાન છે. કર્મનો હાય થતાં બીજા કારણો પોતાની મેળે ચાલ્યા જાય છે.

કાળ, સ્વભાવ, ભિદિતવ્યતા વગરના હોય એવા વિના કર્મનો નાશ કેમ કરવો, તે જ વિચાર કરવો; નારતા કર્મ ચઢી બસશે.

નાશ ધર્મ પુરુષાર્થ કરવો. આપણને મળેલો અનુભૂ સામગ્રીનો સદુપયોગ નાર તરીકે તો કર્મસત્તા એ સામગ્રીને ઝૂંટવી લેશો.

પુણ્યના ઉદયના મળેલ સામગ્રી કર્મોના ઉદયને ચાલે ન છે.

આપણી માલિકીની નહી, જ કવમાં તેનું કંઈ ચાલનું નહી. આ

કારણુ કર્મોદય જ બળવાન છે:

લેણક-૭

અચરમાવર્તન, દર્મિ એરિ પથ્યન;
અચરમાવર્તિસાદોન્નુ, હોલમનિવપ્પય હુવરિતિ (૨૧-૭)

શબ્દાર્થ: અસી = અ (કર્મવિપાક), અચરમાવર્ત = હોલેલા સિવાચન
અવર્તમાં (પુદ્ગલપરાવર્તમાં), દર્મિ = દર્મને; એરિ = એરેણી,
પથ્યન: = દેખતાં હતાં, જાણ્યા હતાં. અચરમાવર્તિસાદોન્નુ = અચરમ
પુદ્ગલપરાવર્તમાં વર્તતા સાદુના પહુ; હોલ = ઘેરૂને,
અનિવપ્પય = શોધેને; હુવરિતિ = એર્ષ પામેલી.

લેણકાર્થ: અ (કર્મવિપાક) હોલેલા પુદ્ગલપરાવર્ત સિવાચન
પુદ્ગલપરાવર્તમાં દેખતાં હતાં દર્મને એરેણી, પહુ અચરમ
પુદ્ગલપરાવર્તમાં વર્તતા સાદુના ઘેરૂ શોધેને એર્ષ પામેલી.

આવાર્થ: જ્યને મોટા પ્રાપ્તિને એક પુદ્ગલપરાવર્તની અર્થિ
કાળ જાકો એવ ત્યારે "અચરમાવર્ત" કરવાય છે, એક પુદ્ગલપરાવર્ત
કાળ જાકો એવ ત્યારે "અચરમાવર્ત" કરવાય છે.

જ્ય અચરમાવર્તકાળમાં એવ ત્યારે કર્મનો વિપાકોદય આત્મધર્મ
સમજ્યા જ ન હો, એટલેકે જ્યમાં રહેલી દર્મસંજ્ઞાને એવ જાય છે-યારી
જાય છે. કરવોનો આશય એવેકે અચરમાવર્તકાળમાં જ્યને પાંચ
વનિદ્ધયાઓ વિષય-સુખનો મોટ મોટો જોડો એવ છે કે તેને દર્મ કરવાનું જ
મન દેનું નહીં. મોટરાજની વિપાકોદય તીવ્રમાટે કામ કરેલી. દરોસરે
જાય, દર્મ કરતાં હોવાય પહુ સંસારિક સુખો મેળવવાની વચ્ચેકે દર્મ કરે.
મોટાંકે દેવોનો જ્ય વિષય-સુખમાં અંધ બનેલો મારે આત્મધર્મ ભૂલી જાય છે.

પરંતુ જ્ય જ્યારે અચરમાવર્તમાં આવેલો ત્યારે તે વીતરાગજનુના માર્ગને
જાણેલો. આત્મા જાગૃત બનેલી. માર્ગાભિમુખ-માર્ગપતિત (માર્ગને પામેલો)
અને માર્ગાનુસારી બનેલો. રાગ-દ્વેષને તોડતાં જ્ય અપુનર્જન્મ-લક્ષણ
સમ્યાત્વ ગુણ પામેલો. સમ્યાત્વ પ્રાપ્ત દેવાકે કર્મની સામે જ્યનું જાણ વધે
છે. વિપાકોદય ઠીલો પડી જાય છે. સમક્તિ જ્યો નો અર્થપુદ્ગલપરાવર્તમાં
આવી જાય છે.

કર્મસજ્ઞા એવવામાં યુપયાય પ્રવેશવા મારે ઘેરૂ શોધવા લાગેલી.
કોર્ષ સાદુકે જરાક પ્રમાદ લેવો નો એ તક રહીને કોર્ષક કર્મ દાખલ
લેવી જાયલો, પહુ જ્યાં અનર્થો ચાલુ લેવી જાયલો, પ્રમાદ પાંચ પ્રકારના
કરૂ છે: નિદ્રા, વિષય, કષ્ટાચ, વિકલ્પ અને મદ્યપાન. ગુરુદે જ્યનમાં નો
ગાલે ને પગલે પ્રમાદ છે, પરંતુ મુનિજો ચોતાનું જ્યન પ્રમાદરિત બનાવવાનું છે.

શ્લોક-૮

સામ્યં વિમર્શિત્ વઃ કર્મ - વિપાકં હૃદિ ચિન્તયન્
સ ચયે સ્વાચ્ચિદાનન્દે, મકરન્દમ દ્યુલભઃ

(૨૯-૮)

શીર્ષક:

સામ્યં = સામ્ય; સમત્વાલ; વિમર્શિત્ = દારણ કરેલું; વઃ = ઝે; કર્મવિપાકં = કર્મના વિપાકને; હૃદિ = હૃદયમાં; ચિન્તયન્ = ચિંતવતો; સ ચયે = તેણે; સ્વાન્ = ધાય છે; ચિદાનન્દે = ચિદાનંદરૂપ, જ્ઞાનનંદરૂપ; મકરન્દમ દ્યુલભઃ = મકરંદ (પુષ્પરસ)નો ભ્રમર બનેલો.

સમત્વાલ: કર્મના વિપાકને હૃદયમાં ચિંતવતો જે (યોગી) સમત્વાલ દારણ કરે છે તેજ (યોગી) જ્ઞાનનંદરૂપ પરાગનો ભોગી ભ્રમર ધાય છે. અર્થાત્ જ્ઞાનના જ્ઞાનંદની સુવાસ પ્રાપ્ત થવામાં ભ્રમરનુલ્લેખ બનેલો.

ભાષણ: આ શ્લોકમાં ત્રણ વાત ઉપર ત્રણ મુક્યા છે.

(૧) કર્મ વિપાકનું ચિંતન (૨) સમત્વાલ અને (૩) જ્ઞાનનંદની પ્રાપ્તિ. ચોક્કસ કર્મ વિપાકનું ચર્ચાઈ ચિંતન ચાલુ ધાય પછી કાર્યનિર્દોષ હોવાનું મન ધાય નહિ. સંસારમાં જે કંઈ સારી કે મારી ઘટનાઓ બનેલી તે બેબચાવેલા કર્મના ઉદય અનુસાર બનેલી અર્થો ભાવ હૃદયમાં દૃઢ થવા કહેવો, આ સમજણ ચાલે પછી કાર્યનો દોષ જીવાને બદલે અર્થો પ્રત્યે સહાનુભૂતિ ધાય છે, સમત્વાલ રહેલો. એ વાતથી રાગ-દ્વેષ ધાય તો સમજ્યું કે આપણું ચિંતન કર્મવિપાકનું ચિંતન નથી. યોજાના બવનમાં અપ્રિય, અધ્યાત્મનક વાગે અર્થ ઘટના બે બને તે વખતે તેમને સમત્વાલપૂર્વક જરવાવનું સામર્થ્ય પ્રગટ ધાય છે.

જેમસામા શુભ અર્થો કર્મવિપાક (પુણ્યોદય) અને અશુભ અર્થો કર્મવિપાક (પાપોદય) તે મારું સ્વરૂપ નથી, હું તો અનંત જ્ઞાનાદિ ગુણોનો ભંડાર અર્થો આત્મા છું, જડની સાથે તે મારે સંબંધસંબંધ માત્ર છે, તાદાત્મ્ય સંબંધ નથી. સાંસારિક સુખ-દુઃખ અર્થો શુભાશુભ કર્મોના વિપાક છે અને કાળજીથી ચાલ્યા જવાના છે. આવા વિચારો કરતો ^{યોગી} સુખના સંજોગો ચાલે ત્યારે રાગ ન કરે અને દુઃખના સંજોગો ચાલે ત્યારે દ્વેષ ન કરે. તે સમત્વાલ દારણ તરતો જ્ઞાનના જ્ઞાનંદની સાચી સુગંધની પ્રાપ્ત થવામાં ભ્રમરનુલ્લેખ બનેલો. ભ્રમર પુષ્પોની સુગંધને જ માત્ર ગ્રહણ કરે છે, પુષ્પોની પાંખડીઓનો સ્પર્શમાત્ર કરે છે તેમ તે રંગાનો નથી, તેમ મરુત્મા જ્ઞાનાદિ ગુણોના જ્ઞાનંદની સુગંધની ભક્તિ બનેલો. ભ્રમર જેમ રસનો સ્વાદ માણે છે તેમ મરુત્મા આત્મગુણોનો જ્ઞાનંદ માણે છે.